

人在囧途

——送女兰州求学记

□言农 文/图

“挤”到兰州

8月29日,按事先安排,由我送小女颖颖去兰州交大报到读书。

兰州的票特别不好买。虽然提前了10天买车票,与同去兰州的女儿同学王焕青(甘肃政法学院新生)一样,还是站票。同行的还有王焕青的舅舅、我的好友罗光林。

夏末的夜来得晚,晚8点的天边还挂着霞光。我们挤上列车,到处人满为患,拥挤不堪,好不容易才找到一个可以放脚的空隙。看到女儿一脸的汗水、忙碌的身影和满脸的喜悦,我不快的心情慢慢舒缓,忙着把大包小包行李放好,让女儿在一个空位上挨紧人家坐下。女儿和王焕青脸上全是踏上新征程的喜悦,没有丝毫抱怨和无奈;我与罗光林一起在车厢里挤着、站着,时而走动,时而倚靠,趁人到车厢外抽烟、上厕所之机借座。

车厢与餐厅相邻,耳闻后半夜可以到餐厅夜宵,可坐到天亮,如果这样,对没有座位的我们来说,无不乐哉?我们一行四人,留一人在车厢看行李,我在餐厅“买”了三个餐座,把女儿和王焕青叫过来一起吃夜宵,似当年读书那样趴在桌面睡觉。能够这样睡上一宿,算幸运了。

天亮后,我们精神焕发。女儿在睡眼惺忪中醒来,头发蓬松;我像个漂泊的人,到处挪挤,到处跟人套近乎,为女儿找座、借凳,然后轮换挤坐。

车进入甘肃境内,窗外全是黄色泥巴,不像我们四川,植被茂密,青山片片。这里草木稀疏枯黄,地块零散,粮作物瘦小,偶尔看到一片平地,几亩苹果树,也是枝疏叶薄,无精打采的。农房稀疏,破旧低矮,火车上一路看过的兰州,第一次给了我荒凉而贫瘠的印象。想到女儿到这贫瘠落后的西北求学,我心底隐隐掠过一丝凉意。但是,我国第三所铁路高校、占地1500亩的兰州交通大学,又让我对这片土地有了一种敬畏。

报到忙碌一天

校车把我们拉到兰州交大时,已经是下午1点多钟,学校迎新新生的气氛让我们感受到了热情。来报到的学生和陪同的家长带着大大小小的行李包来回忙碌,形成一道独特的风景。

我跟女儿走进第一个报到点——女儿就读的国际与汉语言文学学院,刚一落座,工作人员(大二学生会学生)便热情周到地指点女儿填写好各种表册,安排一个女学长把我们带到学生公寓。这一切让我们倍感温暖,像久违的家那样亲切,原先的陌生和畏缩荡然无存。

在寝室放好行李,已是下午3点,同来的罗光林正在帮王焕青报到,我便跟女儿到市面简单地吃了当地的名小吃——兰州拉面,然后又风急火燎地赶到学校体检处。得知要第二天一早8点才排队体检,我们又奔往电信服务台,开通学校统一发的电话卡,方便今后吃饭、打开水、进阅览室。

就这样来回地奔跑着,忙碌着,终于忙完了一天,我这才静下心来,认真“审视”和“感受”这所陌生神秘的大学。看到校区的规模和气魄,陡增了我们的信心和自豪。女儿挽着我的手在校园漫步,相依而行。林荫道上,来来往往的家长、学生,脸上写满喜悦。是呀,学子们12年的苦读,家长们12年的苦盼,经过大浪淘沙,来到了钻研学术、增才长识的殿堂,无论如何都值得骄傲和自豪。

雨夜火车晚点

返程火车是9月1日零点14分从兰州启程。



悄悄女儿远去的背影,陡然发觉女儿长大了

一贯少雨的兰州今年的雨水特别多,晚上9点多钟我从学校出来时天已经下起了大雨。女儿把我送到宿舍楼下,我怕她淋湿衣裳,就叫她返回寝室。分别时,颖颖躲在我的雨伞下,我用手疼爱地捏了女儿的脸蛋,女儿把身子扑过来,紧紧地抱住了我。人生中女儿第一次远离父母,路灯昏暗,我看不清孩子的眼角是否湿润,但已经感受到她难舍的情结和感激的情怀。

我打“的士”赶到火车站,跟很多行客一样,匆匆挤进人流排队、检票、候车。火车站广场和附近楼房的灯光,在雨幕下模糊得让夜有些昏暗。雨下得越来越大,冷气时不时从门窗吹来,凉凉的,寒意浸透这深深的夜和候车室倦意浓浓的旅客。

兰州早晚温差很大,来时没有备一件厚实的衣裳,薄薄的短袖T衫,让我感觉什么也没有穿。我缩着身子,打着寒颤,任凭肌肤冰凉透骨,越到后晚,愈发冷得哆嗦。兰州遇到了多年难见的暴雨涝灾,很多列车晚点。我好不容易等到12点,正准备检票,发现电子屏幕上显示晚点,晚到什么时候没有告示,我心里充满了失望,任由冷风肆虐、孤独侵犯、困倦裹身。

候车室里,座位几乎占满,旅客歪歪斜斜打着盹。大大小小的行李包挤得地面没有多少缝隙,有的人干脆横七竖八睡在地上,候车室拥挤不堪。每隔一时段,播音员通知列车到站,便引起一阵小小的骚动,该车次的旅客无精打采,漠然奔向自己的目的地。

到了凌晨1点40分——我车次的时点,广播里传来晚点10多个小时的通知。简直晕倒!一阵骚动,这趟列车的旅客不约而同地发出失望的唏嘘声,然后一窝蜂地赶到售票窗口改签。长长的、拥挤的人流里,个个颈脖伸长,翘首张望远远的窗口,脚步一点一点地挪动,汗臭味、烟草味混杂扑鼻。

真见鬼,运气差到了极点!当大家挤到窗口时,才知道这窗口只售票,不改签,改签车次要到另一个大厅的专门窗口。情绪再次愤懑,深更半夜的!对于大家的不满,夜勤工作人员谁也不理会,我们只得又一窝蜂地向另一个大厅涌去。

又是长久地排队,以至很多人站在露天坝子,被越来越大的雨淋着。我单薄的T衫早已湿透,雨水打来,身体瑟瑟发抖。我要在两天内赶到家,赶上送大女儿文文到杭州上大学的时间!我毫不迟疑地选买了最快离开兰州的车次——中午12点T224次,虽是站票,已足矣。此时已是凌晨3点了。

候车室冷一夜

离发车还有9个小时,形单影只的我突然感到孤独孤单。我想要尽快找地方睡觉,于是毫不犹豫地上车,在一条一条马路上,跌跌撞撞打探一家一家的宾馆。但是从宾馆到旅馆,从旅馆到民工连铺,都爆满得没有一个容身的床位。雨下得越来越大,甚至看不清路面的积水,一步一个趔趄,双鞋全灌进了水,鞋、鞋垫、袜子和裤脚全是水漉漉的。我用双手抱肩,像失魂落魄的流浪者一般,在雨夜“流浪”,人生似乎从没有如此窘迫、郁闷、狼狈。

跑遍了宾馆、无果,只好重返候车室等待天亮。偌大的候车厅里,坐满了或躺或卧昏昏而睡的旅客。我在一处角落找了一个座椅,脱去水漉漉的袜子,倒掉鞋子里的水,蜷缩身子,盘腿而坐。折腾了大半夜,疲惫不堪,就这样微闭着双眼,半睡半醒着……

终于怀着急切的心上了火车,无座让“心”也无安放。我无所事事地在过道里走动,不知不觉来到了卧铺车厢,而且有休憩的座位。我佯装是卧铺旅客,试探着坐下,然后拿本书看起来。没有了冷,没有了饿,没有了狼狈,读书是一件很美好的事,让我的心安静下来,成了我享受的时光。

回到家,已是早晨7点多钟。我迫不及待地洗了个热水澡,一去昨日的寒气,身体顿时温暖多了。躺在柔软的床上,我很快进入甜甜的梦乡,送女途中的一切辛酸烟消云散。



人世间

法者“仁心”

□陈军 本报记者 龚俊/整理 庞静/口述

公诉人代表国家提起公诉、惩治犯罪,是强化法律监督、维护公平正义的铁面角色,所以大家都说“公诉席是惩治犯罪分子的绝对阵地”。从事公诉工作多年,其实对于我来讲,这里也是维护被害人权利的绝佳舞台。

2006年2月初春的一个深夜,当老百姓还沉浸在春节的喜悦中,开江县普安镇的一条小巷内却发生了一起命案——一名年轻小伙子倒在血泊中,身上伤痕累累,在送往医院后不幸身亡。经过公安机关的全力追踪,涉案的14名犯罪嫌疑人陆续被抓。案件侦破后被移送至市检察院审查起诉,分配至我的手中。这是我作为检察官独立承办的第一个团伙案件,涉案人数多,涉案事实也复杂。受理案件后,我原本没有太多的想法,只想像往常一样,尽快将案件起诉到法院去,但后来发生的事却让我对案件办理有了更深的思考。

那是我接手案件后不久,被害人梁某某的父母找到了我,两位老人头发花白,衣衫褴褛。谈起儿子被害,两位老人不禁痛哭失声:“我们两个40多岁才生了这一个儿子,含辛茹苦将他抚养长大,本以为后半生可以有所依靠,谁知道却飞来横祸,让我们‘白发人’送‘黑发人’啊!”

家境异常窘迫,为了替儿子讨回公道,一辈子没求过人的老两口不得不为了百余元的车费求助救助站,两人甚至还产生了卖血换钱的想法。老人脸上的沧桑和无奈,让我的心里有些不是滋味。我也是一位母亲,深深理解两位老人为抚育孩子付出的辛劳,也为两位老人今后的生活陷入了忧虑。送走两位老人,我再一次翻阅案卷,总想除了依法惩治罪犯外,自己还能为他们做点什么?

案件起诉到法院后,我主动和案件的主审法官联系,把两位老人的不幸和困难讲给他听。大家都为两位老人的处境感到揪心,为两位老人争取更多的赔偿款,成为我们想为两位老人做的第一件事。

由于涉案的14名被告人大多是未成年人,没有经济赔偿能力,为了让他们父母主动承担起赔偿责任,我和主审法官一家一家地找到被告人的父母,给他们摆事实、讲道理,希望他们将心比心,清楚地知道自己孩子的行为给他人造成了多么巨大的伤害。

经过我和法官的努力,被告人的父母们终于愿意共同承担赔偿责任,以弥补自己孩子犯下的过错。案件开庭后,所有的被告人不仅当庭认罪,还向被害人的父母鞠躬忏悔;被告人的父母也在庭审后立即将全部赔偿款赔付到位。

当我们把9万元赔偿款交到被害人父母手里时,两位老人在儿子去世后第一次脸上露出了少许笑容。那一刻,我感到莫大的欣慰与满足。

俗话说“医者仁心”,是因为医生有一颗仁义之心,才能更好地挽救病人的生命与健康。这件事让我明白,作为一名检察官,我们更应有一颗“仁心”,因为我们不仅要惩治犯罪,更要挽救灵魂、抚慰心灵。做好法律的适用,不仅仅只是单纯理解法条的字意,更要透过法条本身去体会法治的“仁义”精神,这样才能真正实现社会的公平与正义。



达州检察故事

罩泥鳅

□杨丽君

时至盛夏,晨练途中,偶遇几个孩童,正弯腰撅腩地在沟渠里忙乎。原来是在捉泥鳅。此情此景,触动着我心弦,童年里那些漏斗样的竹罩,那些肥硕的滑溜秋泥鳅,一幕幕浮现于眼前。

当稻田的禾苗长到六七寸,正是萤火虫飞、泥鳅肥美的时节,也是罩泥鳅的最佳时期。罩泥鳅首先要准备竹罩。那种形似漏斗,用细竹篾编成的竹罩,开口须向内凹陷,尾部还得用麻绳捆紧扎牢,不然泥鳅会悄然脱逃。竹罩做好,就该准备诱饵了。泥鳅最喜腥臊,可挖蚯蚓,将其春成碎末,然后将碎末涂抹在竹罩开口处,放阴凉处晾干。

罩泥鳅宜挑拣晴朗的日子。待天边最后一抹晚霞消失,此时,房顶上炊烟袅袅,那些耐不住寂寞的青蛙,开始聒噪,正是下罩的好时机。通常,我和伙伴们会选择豆腐块状的秧田,将竹罩三三两两地下在纵横交错的秧苗中,半掩半露。竹罩下完,天色已近昏暗。

可是,我们并不急着回家,因为四周已开始有一闪一闪的萤火虫,像荧光棒一样地晃眼。我们哪里丢得下它们,一个个掏出早已准备好的小玻璃瓶,随了飞舞的萤火虫,在田埂上奔跑、追逐。

期盼收罩的时刻来临,天边刚露出一抹曙色,我便急不可耐地奔向向下罩的田边。我迅速缩上裤管,一脚踩进水田,连蹦带跑地往竹罩边靠,而后提起一个个竹罩。当看到有的竹罩里面泥鳅又多又肥时,我会忍不住大声尖叫;而当发现竹罩里面空空如也时,我会一声长叹。这种跌宕起伏的心情,犹如坐过山车般,体验着别样的快乐。

等到将所有竹罩收拢,我开始怡然自得地解着一个个竹罩尾部的麻绳,泥鳅便一溜儿一溜儿地滑进盛好水的盆里。它们游着窜着,就像无知的孩童,懵懂地等待决定自己命运时刻的到来。

那时的农村,基本不使用化肥和农药,绿色环保,泥鳅此时也多处于繁殖的高峰期,因而每次罩泥鳅都会有不少的收获。在物质贫乏、猪肉昂贵的年代,泥鳅便成了一家人解馋的美味佳肴。有时父亲还会特意倒上一杯小酒,一边呷着,一边慢慢咀嚼着煎得黄亮亮的泥鳅。那份惬意,委实让人艳羡。

现在想来,童年时期的我热衷于罩泥鳅,并不仅仅是因为流连泥鳅的美味,更多的是在恣意享受辛勤付出后收获的喜悦。

随着城镇建设步伐的加快,故乡的大片农田已逐渐消失,取而代之的是一幢幢高耸的高楼。泥鳅已失去了繁衍生息的土壤,数量变得越来越少。如果我们不注重保护农田,不保护我们生存的地球,会不会有一天,我们也会像泥鳅一样,失去赖以生存的美好家园?



成长故事

达州市公共资源交易服务中心

国有建设用地使用权挂牌出让公告

DSTD(G)[2017]1号

经达州市达川区人民政府批准,达州市国土资源局达川分局决定以挂牌方式出让达川区511602-2015-41号地块国有建设用地使用权。我中心受达州市国土资源局达川分局委托对以上地块组织挂牌,现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

编号	土地位置	土地出让面积	土地用途	规划指标要求					出让年限	宗地挂牌起始价	宗地增价幅度	竞买保证金	土地状况
				容积率	建筑密度	绿地率	建筑限高	其它要求					
511602-2015-41号地块	达川商贸物流园区	17640.09m ² (26.4601亩)	零售商业用地	≤2.2	≤45%	≥15%	≤24米(局部≤38米)	详见达川函函(2015)2号	40年	270万元/亩	5万元/亩或5万元/亩的整数倍	2150万元	净地(仅指地上无构筑物)

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让的详细资料和要求,见挂牌出让文件。申请人可于2018年1月12日至2018年2月8日,登录达州市公共资源交易服务网(<http://www.dzggzy.cn>)获取挂牌出让文件。

四、申请人应于2018年1月12日至2018年2月8日登录达州市公共资源交易服务网(<http://www.dzggzy.cn>)通过系统提交申请,上传申请文件扫描件。交纳竞买保证金到账截止时间为2018年2月8日17时。

资格审查:2月1日上午9:30前各竞买人自行携带所有上传扫描文件原件到达州市公共资源交易服务中心受理大厅等候资格审查,资格审查开始时未提交原件的视为自行放弃(若挂牌期间报名,则报名第二个工作日为资格审查)。

经审查,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,请竞买人在2018年2月9日17时前自行登录达州市公共资源交易平台打印竞买资格确认书。

五、本次国有土地使用权挂牌地点在达州市西外金兰路永祥街68号达州市公共资源交易服务中心开标2厅,挂牌报价时间为:2018年2月1日上午9时至2018年2月12日上午10时30分的工作时间。

六、其它需要公告事项

1、本次挂牌出让实行全程电子化挂牌交易,具体操作见《土地竞买人操作指南》。

2、挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人;

3、本次挂牌出让不接受邮寄竞买申请;

4、未尽事宜详见挂牌出让文件。

七、竞买保证金缴纳账户

账户名:达州市国土资源局达川分局土地矿权交易中心

开户行:达州农村商业银行股份有限公司达川区支行

账号:68470120000037704

请在资格审查前到出让单位开具竞买保证金交纳证明,并在资格审查时间同竞买申请文件一并提交(原件)

八、出让、受理单位及联系方式

出让、受理单位:达州市国土资源局达川分局

联系地址:四川省达州市达川区三里坪街道兴盛街4号

联系人:梁先生 联系电话:(0818)3109058

竞买受理单位:达州市公共资源交易服务中心

联系地址:四川省达州市通川区金兰路永祥街68号

联系电话:0818-3333299(受理科) 0818-3333966(组织科)

0818-3131833(信息科)

详情见:

中国土地市场网:<http://www.landchina.com>

达州市公共资源交易服务网:<http://www.dzggzy.cn>

2018年1月12日

8版

人物·故事

达州日报

生活

周刊

主编:蒲建国
编辑:廖晓梅

2018年1月12日 星期五
dzrbshzk@126.com 2377721

